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  A șaptea luptă o avem împotriva duhului slavei deșarte. 

Patima aceasta este foarte felurită și foarte subțire și nu o bagă de 

seamă ușor nici însuși cel ce pătimește de dânsa. Atacurile 

celorlalte patimi sunt mai vădite și de aceea e mai ușoară oarecum 

luptă cu dânsele, căci sufletul cunoaște pe potrivnicul său și îndată 

îl răstoarnă prin împotrivirea cu cuvântul și prin rugăciune. Dar 

păcatul slavei deșarte, având multe înfațișări, precum s-a zis, este 

greu de biruit. El încearcă să săgeteze pe ostașul lui Hristos prin 

orice îndeletnicire, prin glas, prin cuvânt, prin tăcere, prin lucru, 

prin priveghere, posturi, rugăciune, citire, liniște, până și prin 

îndelunga răbdare. Pe cel ce nu izbutește să-l amăgească spre slava 

deșartă prin scumpetea hainelor, încearcă să-l ispitească prin 

îmbrăcămintea proastă și pe cel ce nu l-a putut face să se îngâmfe 

prin cinste, pe acela îl duce la nebunie prin așa zisa răbdare a 

necinstei; iar pe   cel ce nu l-a putut împinge la slava deșartă  

pentru destoinicia în cuvânt, îl amăgește prin tăcere, făcându-l să-și închipuie că a dobândit 

liniștea. Dacă n-a putut moleși pe cineva prin belșugul bucatelor, îl slăbănogește prin postul pe 

care îl ține de dragul laudelor. Scurt vorbind, tot lucrul, toată îndeletnicirea dă prilej de război 

acestui drac viclean. Drept aceea, cel ce vrea să se lupte desăvârșit și să ia cununa dreptății 

desăvârșite să se străduiască în toate chipurile să biruie această fiară cu multe capete. Să aibă 

pururi înaintea ochilor cuvântul lui David: «Domnul a risipit oasele celor ce plac oamenilor». 

Deci nimic să nu facă uitându-se după lauda oamenilor, ci numai rasplata lui Dumnezeu să o 

caute. Să lepede necontenit gândurile care vin în inima lui și îl laudă, și să se disprețuiască pe sine 

înaintea lui Dumnezeu. Căci numai așa va putea, cu ajutorul lui Dumnezeu, să se izbăvească de 

duhul slavei deșarte. 

(Filocalia, volumul I, ediția a II-a, editura Harisma, Bucuresti, 1992 

Ierom. Ioan Iaroslav, Cum să ne mântuim) 
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